

超声波

把学术作伪弄到国际杂志上去,只是作伪的顶端表现。它是国内学术界作假之风在国际上的流风余韵

# 学术“黑市”,别败坏中国名声



王雁飞

**批评报道有利于我们改进,批评报道同样是主旋律。**

——9月14日,四川省纪委书记王雁飞在媒体恳谈会上表示,主旋律不是说只大唱赞歌,希望媒体加强监督,“包括针对我们的队伍,搞一些批评报道,没有问题。”

## 直接引语

没有制造业,马云他才真正完蛋了。

——格力董事长董明珠在接受媒体采访时表示,不可能因为马云,制造业就完蛋了。

如果你醒来,可能我们都老了,需要你来照顾我们。

——冷冻遗体的重庆女作家杜虹之女,在妈妈弥留之际,和她聊天。

如果电视节目里我说的话都能在网上查到,那还有什么意思啊!

——刚刚退休的军事专家张召忠表示,人要有自己的个性、不同点,这样才能确定存在价值。

一线和一些少数的二线城市可能还会持续走高,特别对于北上广深这一类的。

——万达集团董事长王健林在参加央视节目时,预测未来的房价。

这是雷打不动的,无论是副校级,我相信我的课一节课不会减,只会增加。

——广受争议的学者施一公获任清华大学副校长,承诺教学教研不会丢。

我们可以只监听而不发送信息,这样的话就不会主动暴露我们的位置。

——《三体》作者刘慈欣称,人类不能停止寻找外星人。

如果我们要开始为我们在紧急情况下露出友好一面的行为道歉,那么德国就不再是我的国家。

——面对在难民问题上“自讨苦吃、咎由自取”的指责,德国总理默克尔予以反驳。

□时事评论员 刘洪波

德国斯普林格旗下10本期刊撤回64篇论文,全部来自中国作者。这不是第一回,但比上次更纯粹,上回英国现代生物出版集团(BMC)撤回43篇论文,其中41篇来自中国。

BMC是斯普林格的子公司,斯普林格在当代国际学术出版领域首屈一指。它撤回64篇论文,是BMC撤回论文事件的新发展。两次撤回论文,作者几乎由中国包揽,损伤了中国学术界的荣誉。

被撤回的论文,主要由学术作伪产业链生产。第三方机构投稿,第三方机构提供论文代投、代译、代写、出售等服务,甚至提供虚假的同行审稿人意见。像假冒品牌的“山寨货”一样,这些都是学术领域的山寨成果,山寨论文。

今天,“第三方”是一个经常被赋予褒义的词语,人们似乎认为,任何事情都得引入“第三方机制”,而一旦引入这个机制,那就可保公平、真实、客观。现在就可以看看,“第三方”也完全可以成为弄虚作假的专业力量。代工山寨产品、投稿山寨论文、出具虚假报告等等,“第三方”也能玩得花样百出,迷信“第三方”是没道理的。

当然,我们这里主要不讨论“第三方”,也不泛谈“山寨货”,而只谈学术领域的弄虚作假。把学术作伪弄到国际杂志上去,就像

仿冒名牌中的“A货”,蒙人达到足够水平。但产品的“A货”,可能形神兼备,质量也不差,侵害的是品牌专有权;学术山寨品中的“A货”,则只是形式完备,而根本不具备学术价值。

把学术作伪弄到国际杂志上去,只是作伪的顶端表现。它是国内学术界作假之风在国际上的流风余韵。国内学术界的作伪,形式多样,剽窃有之,假数据有之,假评审有之,整个课题本身就是伪课题,也不罕见。

学术评价在失去鉴别价值的能力之后,用计件显示客观,用刊物分级来代表质量评定,这种学术评价标准,把国际杂志发表定位学术顶端。这是一种意图复杂的做法,它既要显示追赶国际先进研究水平的决心,又使汉语和汉语期刊更加失去发表好成果的机会;它既要提防国内学术评价华而不实的风气,又刺激不良风气加速从国内期刊向国际期刊冲刺;它既要在世界上展示中国学术的能力,又将中国学术的坏风气直接地展示在世界面前。

国际学术界本来有严格的鉴别标准,同时又在一些方面有约定俗成的信任,例如为鉴别成果而设立同行评议,以鉴别成果的可靠性,同时又对同行意见有高度信任。而在国内,甚至名声显赫的专家也会对成果进行言不由衷的赞誉,而且假冒同行专家意见的行为更是出乎国际学术界一般

人之所料,这便为中国作者的虚假论文敞开了大门。

我们不能说被撤回的那些论文可以代表中国学术的形象,也不能说撤回这些论文是针对中国作者的歧视性行为,但如果国际学术界因此而降低对中国学术乃至中国社会的诚信评价,甚至如果国际学术界在今后对中国的论文附加特别的甄别程序,难道中国学术界有理由感到委屈吗?

在国际学术界,学术非道德行为会受到特别严厉的惩罚,不端行为会导致声败名裂,后果经常是无法在学术界继续立足,被学术共同体抛弃。令人遗憾的是,中国学术界既有见之不鲜的学术不端行为,同时又缺乏对学术不端行为足够的惩罚,作假者往往只被褫夺与不端行为直接有关的成果所获得的荣誉,而基本不会终结其学术生命。这既是不端行为普遍化的一种结果,也是学术不端现象进一步发展的助推力。

国际学术杂志撤回中国作者论文,可以说是把丑丢到了国外,但要解决的问题绝不是怎样避免把丑丢到国外,而是怎样使学术行为端正起来。只是不要在国际上丢脸,类似于不管箭镞插在肉里,而用剪掉箭杆的方式治箭伤。一国之学术,在国内如何表现,就会在国际上怎样表现,这是由内向外的,自然而然。我们不是要避免丢丑到国外,而是要避免丑行本身,国内外一个样。

## 权微声音



@新华视点

<http://weibo.com/xinhuashidian>

**加强规划,防止便民变扰民**

近期,南昌市20余条道路同时改造,路堵、声大引发市民吐槽。类似问题许多城市都曾出现过或仍然存在。城市建设从长远看固然是便民工程,但如何加强城市建设的规划性和预见性,不使便民工程变成扰民工程,考验的是相关部门的管理水平,更是是一座城市的文明水平,值得管理部门深思。

9月18日 15:22



@人民日报

<http://weibo.com/rmrb>

**奇葩证明,谁折腾人就处理谁**

单身证明,不给开了不等于不用开了。有时候,单身证明确有必要;也有时候,单身证明成为相关部门刁难民众的手段。如果一边不给开,另一边又要求开,夹在中间的民众恐怕只能沦为“皮球”。杜绝“奇葩证明”,除了不给开,更须不用开,谁折腾民众就处理谁。

9月16日 16:24



@中国青年报

<http://weibo.com/chinayouthdaily>

**公车改革还需乘胜追击**

中央国家机关的车改已公开处置3000多辆公车、妥善安置2000多名司勤人员,这值得肯定。除此之外,公众更想了解详细情况,譬如,被封存公车一共拍卖了多少资金,这些资金具体将用在哪里?此外还有很多问题需要细化,例如,车补标准仍是“粗线条”。

9月18日 11:00

## @央视新闻-评论



@cctvpinglun

**丽江房东毁约,管理去哪儿了**

在丽江古城,房东毁约普遍,为逼走承租户,剪电线、恐吓客人、甚至泼粪,各类强行涨租手段层出不穷,有的客栈老板指责房东摇身变为“拆迁办”强行拆房。问题反映出当地政府的“管理真空”,与此同时,相关人员也需加强法治观念。

9月17日 21:35



新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加

## 微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

### “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

### 官员下海,只要守法守则就行

回应《官员要走,应欢送但要有程序》(9月13日柒周刊封3版)

官员下海,之所以引起社会关注,在于他们特殊的公务员身份。不必讳言,很多官员下海经商是奔着个人“钱”途而去。古人云,君子爱财,取之有道。只要这些下海的公务员通过合法手段取得个人财富,我们无可厚非。但如果在下海之前,就做了权力寻租的准备,则应对这些官员问责。

@方盛换热器

### 基层公务员需要科学考核与退出机制

回应《基层公务员之困》(9月13日柒周刊封4、5版)

工作压力大,工资待遇低,晋升机会少——这是当下很多基层公务员面临的困境。笔者认为,基层公务员要想走出这样的困境,一方面需建立公平科学合理的考核方法,让基层公务员得到应有的回报。另一方面,公务员的“退出机制”可以常态化,让更多的人在不同的行业有实现自己理想的机会。

@致石头城

### 群可以有,但不要沉迷其中

回应《“群居”时代》(9月13日柒周刊封6-9版)

想必现在的人尤其是年轻人,一般都有好几个群吧,同学群、同事群、朋友群等等。我就有好几个群,平时在群里各种聊、各种晒,抢红包,倒也觉得蛮好。虽然群拓展和丰富了我们的生活,但毫无疑问的是,我们的生活不应被各种群所绑架。群可以有,但不应沉迷其中。

@太理想不可触

### 给老师送礼,“礼”异化成了“礼物”

回应《教育之惑》(9月13日柒周刊封10、11版)

我国自古就有尚“礼”传统,但这种“礼”的本质更多的是“礼节”、“礼仪”,表达人伦道德的一种尊重与修养。把“礼”异化成“礼物”、“礼品”乃至泛滥成灾,显然与本源相距千里。回归本源,是对教师最大的尊重如感恩,有利于重树风清气正的师生关系。

@西班牙人地盘